

Отзыв

научного консультанта по диссертации Логинова Александра Валерьевича
**«Концепции политического цикла: методология их изучения
и научного применения»** на соискание ученой степени доктора
политических наук по специальности 23.00.01 – теория и философия
политики, история и методология политической науки.

Диссертация А. В. Логинова представляет собой оригинальное, законченное, научно достоверное, теоретически и практически значимое исследование существующих проблем методологического изучения концепций политического цикла и их научного применения. Диссертация соответствует требованиям ВАК РФ. В пользу такого заключения говорит следующее.

Диссертация отличается новизной и представляет собой творческое сочинение, вполне возможно, открывающее для современной политической науки новое направление изучения в методологии исследования динамики политических процессов. Данное качество диссертационного исследования связано с рядом особенностей.

Современные политологи, желая раскрыть глубинные механизмы политической динамики, стали все чаще обращаться к циклически-волновым концепциям политического развития. В связи с этим наметился отход от линейно-прогрессистских парадигмальных схем в объяснении политической динамики в сторону циклических и волновых теорий. Несмотря на то, что последние делают акцент на некоторых универсальных закономерностях политического и исторического развития, таких как повторяемость политических процессов и явлений, маятниковая динамика, необходимо отметить методологическую ограниченность применения данного подхода в политической науке. Это связано, в первую очередь, с недостаточной проработанностью критериев и инструментов научного выделения циклически-волновой динамики в рамках политического процесса. Во-вторых, в политической науке по-прежнему отсутствует политологическое понимание цикла, а успехи политической науки в осмыслении внутренних механизмов циклически-волновой динамики следует признать весьма скромными. Отсюда политология, при необходимости применения циклически-волнового подхода, вынуждена обращаться и использовать достижения других наук при объяснении динамики подобных процессов в политической сфере.

До настоящего времени, однако, отечественными политологами не было предложено удовлетворительного объяснения того, как возникают, развиваются и угасают процессы в условиях циклически-волновой динамики. Ограниченность имеющихся концепций политического цикла связана также

и с игнорированием процесса усложнения современной политики и обретения ею нового качества – сетевого характера политических отношений.

В диссертационной работе А. В. Логинов исследует генезис, эволюцию и методологическую основу отечественных и зарубежных циклически-волновых концепций политической динамики и выявляет их специфику; выявляет и анализирует методологические проблемы основных концепций циклической динамики; предлагает авторский вариант и обосновывает возможность применения и функциональность синергетической модели политического цикла в политической науке; определяет возможности и пределы применения синергетической модели цикла при анализе социально-политического процесса; исследует феномен политической стабильности с использованием модели политического цикла; осуществляет применение методологии синергетической модели политического цикла к анализу подсистемных компонентов политической системы; определяет перспективные сценарии развития политической системы современной России на основе предложенной методологии.

Следует отметить, что предложенный автором методологический инструментарий обладает рядом еще до конца не познанных преимуществ. В числе последних можно назвать изучение всех аспектов политической жизни в динамике, выявление причинно-следственных связей между внешне разрозненными политическими процессами, разработку теоретического инструментария для системного исследования политических процессов, анализ принимаемых политических решений с позиций грамотного использования внутренних ресурсов и ограничений соответствующего цикла, выявление допущенных политической элитой ошибок в принятии политических решений на ранней стадии с целью их возможной корректировки, изучение тенденций циклического развития мировой политической системы и политических систем отдельных государств в целях прогнозирования их дальнейшего развития и определения наиболее оптимальных моделей международного сотрудничества.

Автор диссертации за годы обучения в докторантуре проделал довольно большую интеллектуальную работу над своей диссертацией, сумел привлечь и проанализировать значительный объем оригинальных источников отечественного и зарубежного происхождения, которые он весьма квалифицированно изучил, сопоставил, проанализировал, и на этой основе сделал ряд глубоких, интересных, а главное, практически значимых выводов.

В диссертации системно представлена разнообразная и обширная источниковая база: первоисточники, в которых рассматриваются отдельные варианты циклически-волновой концепции, составляющие теоретическую основу диссертационного исследования; работы, посвященные

исследованиям в области общей теории систем и синергетики, которые использовались диссертантом в целях концептуализации синергетической модели политического цикла; исследования авторов, изучающих различные аспекты трансформации постсоветской России и выступления ведущих зарубежных и российских политиков по вопросам внешней и внутренней политики, которые позволили полнее раскрыть общую направленность политического процесса и его перспективные направления в условиях конкретного этапа политического цикла; материалы периодической печати, а также данные общероссийских социологических опросов, послужившие эмпирической базой диссертационной работы. Эти источники позволили выявить отношение российского населения к отдельным этапам осуществления политических реформ в современной России, выступающих содержательной основой политического цикла. Применение широкой источниковой базы дало возможность выдержать единую логику анализа и адекватно решить поставленные научные цели и задачи диссертационного исследования.

По своей структуре диссертационная работа А. В. Логинова выглядит логически выверенной. Обращает на себя внимание привлечение широкого методологического инструментария для исследования концепций политического цикла и особенностей их научного применения (системного, синергетического, неоинституционального, сравнительно-исторического, цивилизационного, сценарного и нормативного подходов, а также теории кризиса и типологического анализа).

Автором работы проведен комплексный анализ циклически-волновых концепций в политической сфере, разработана и предложена синергетическая модель политического цикла. Через ее научное применение в исследовательском ключе А. В. Логинов попытался раскрыть отдельные механизмы возникновения, развития и угасания процессов в политической сфере. Особо пристальное внимание диссертантом было уделено исследованию внутрисистемной динамики. Проанализированы механизмы взаимодействия подсистемных компонентов (политического лидерства, политической идеологии, политической культуры, политического режима, ресурсов власти) в сложной системе с учетом динамической характеристики политического процесса.

Несомненно, что часть выводов и положений автора диссертации дискуссионны. Это свидетельствует о многогранности, комплексности рассматриваемой проблемы. Именно в такой ее постановке и заключается заслуга А. В. Логинова, не побоявшегося исследовать столь сложную проблему, да еще и в аспекте раскрытия глубинных механизмов циклически-волновой внутрисистемной динамики.

Разумеется, работа А. В. Логинова не свободна от определенных недостатков. Можно отметить неудачные выражения, отдельные жесткие трактовки, стилистические погрешности. Следует отметить, что не всегда сугубо теоретический материал иллюстрируется диссертантом примерами из политической практики. Но это не снижает общего хорошего впечатления от докторской диссертации А. В. Логинова. Автор, на наш взгляд, вполне успешно справился с задачами, поставленными им в работе.

Предложенная в диссертационном исследовании синергетическая модель представляют собой исключительно богатый информационный массив, который несет в себе достаточно весомый прогностический потенциал, что имеет интерес для современной политической науки, позволяет глубже понять и исследовать ее предмет.

Научный консультант
доктор политических наук, профессор,
заведующий кафедрой регионоведения
и политологии ФГБОУ ВПО «Мордовский
государственный университет имени Н. П. Огарёва»
Д. В. Доленко

Доленко

Почтовый адрес ФГБОУ ВПО «Мордовский
государственный университет имени Н. П. Огарёва»:
430005, г. Саранск, ул. Большевистская, д. 68.
E-mail: dvdolenko@mail.ru
Телефон: 8-927-971-34-69

Долженко Д.В.
"Подпись" *Долженко Д.В.* заведующий
Начальник управления кадров
Савиных *С.В. Савинова*

